

## Vážení čtenáři,

**vítejte v novém roce! V newsletteru shrneme to zásadní, co se v branži dělo v posledním měsíci roku 2019, ačkoliv již nyní jsme všichni zahlceni úkoly a povinnostmi, které nás čekají v roce letošním. Přejeme Vám, ať se s nimi popasujete se ctí a udržíte si potřebný nadhled. I když to v některých momentech nemusí být právě jednoduché.**

Vodarenstvi.cz Vám bude i letos přinášet aktuální informace o tom, co se ve vodohospodářství děje, budeme navštěvovat významné akce a významná místa související s vodou, budeme oslovovat ty, kteří mají k dění v oboru, co říct, aby zaujali stanoviska k zásadním novinkám a změnám. Chystáme také řadu novinek, které budeme postupně uvádět v život v dalších měsících. Ať již jde o sociální sítě, nové rubriky a sekce na webu, nebo nové cesty, jak oslovovat čtenáře a dále rozšířit záběr našeho portálu.

Vážíme si toho, že nás čtete! Oceníme také, když nás budete informovat o zajímavých událostech, které bychom měli reflektovat. Stejně tak oceníme, budete-li považovat za vhodné k některé z publikovaných informací přidat svůj pohled na věc prostřednictvím komentáře, poznámky nebo upozornění.

Redakce vodarenstvi.cz



prosinec 2019

## Aktuality

### V Poličce zřejmě našli zdroj nákazy

Úřady s největší pravděpodobností vědí, odkud pochází znečištění dvou vrtů v Poličce na Svitavsku. V létě měly problémy stovky lidí, část z nich skončila v nemocnici. Za potížení stály kaly z místní strouhy. Radnice rozhodla, že se jeden z vrtů nebude využívat. Odkaz [zde](#).

### Dohoda akcionářů VaK v Přerově

V Přerově byla podepsána dohoda mezi akcionáři vodovodů a kanalizací. Obsahově obdobnou úmluvu podepsali již v roce 2003. Od té doby se však rozšířil okruh účastníků o dvě obce, a proto bylo třeba listinu aktualizovat. Cílem je zamezit spekulacím o prodeji vodáren. Odkaz [zde](#).

### 32 tisíc chytrých vodoměrů v Ostravě do roku 2024

Ostravské vodárny a kanalizace se dlouhodobě zaměřují na testování a využívání moderních vodárenských a kanalizačních technologií. Mezi nejvýznamnější projekt patří dálkový odečet vody. Ten napomáhá zákazníkům efektivněji hospodařit s vodou a včas informovat o nestandardních spotřebách nebo únicích. Odkaz [zde](#).

### Tisková konference Povodí Odry k vodnímu hospodářství

Ve čtvrtek 12. prosince proběhla tisková konference Povodí Odry k vodnímu hospodářství v regionu. Tématy byly mimo jiné aktuální hydrologická situace v povodí, aktualizace Manipulačního řádu vodohospodářské soustavy, posilování bezpečnosti vodních děl nebo postup realizace protipovodňových opatření na horní Opavě v podobě nádrže Nové Heřminovy. Odkaz [zde](#).

### 95 % municipalit vnímá pozitivně činnost SmVaK Ostrava

Positivně společnost reflektuje 92 % zástupců podnikatelského sektoru. Podle mluvčího Marka Sibrta je 100 % respondentů z řad obcí spokojeno s přístupem a profesionalitou zaměstnanců SmVaK Ostrava při řešení provozních záležitostí, v případě podnikatelského sektoru jde pak o 99 % dotazovaných. Průzkum provedla agentura Respond & Co. Odkaz [zde](#).

### Zastaven provoz čistírny odpadních vod v Březhradě

Inspektoři z Oblastního inspektorátu České inspekce životního prostředí v Hradci Králové zastavili provoz čistírny odpadních vod Březhrad. Provozovatel objektu, firma Purum, totiž provozovala téměř tři měsíce zařízení způsobem, který nebyl povolen, tedy akumulací odpadních vod v nádržích, které nebyly pro provoz zařízení schváleny. Odkaz [zde](#).



### Voda zdraží v roce 2020 nejvíce za několik let

České domácnosti čeká největší zdražení vody za posledních několik let. Po novém roce totiž stoupne vodné a stočné v některých městech až o 12 procent. Zdražení čekají menší i větší města a obce. Vodárenské společnosti chystají investice do vodovodů a další infrastruktury. Odkaz [zde](#).

### Moravská vodárenská se snaží dohodnout s městy

Moravská vodárenská, jež je součástí koncernu Veolia a provozuje zlínské vodárny, se podle informací Mladé fronty Dnes stále snaží dohodnout s Otrokovicemi a Fryštákem na vyřešení soudních sporů, které se táhnou řadu let. Loni všechny strany využily takzvané mediace, což znamená, že si za přítomnosti nezávislé osoby sedly k jednacímu stolu. Během tří měsíců společnou řeč našly. Strany tak požádaly u soudu o přerušování řízení, aby získaly další čas. Odkaz [zde](#).



### Národní investiční plán: Osm bilionů do roku 2020

Premiér Andrej Babiš představil Národní investiční plán, který bude v dalších dnech projednávat vláda. Z investic za osm bilionů korun je určeno zhruba 6,2 bilionu na dopravu. Druhý největší objem peněz je určen ministerstvu průmyslu a obchodu. Nechybí ani podpora energetiky, vzdělávání, podnikání, zdraví nebo kultury. Zaměřili jsme se na to, kolik finančních prostředků má být alokováno do vodního hospodářství. Odkaz [zde](#).

### Referendum k provozu vodáren ve Zlíně

Na podzim 2020 se ve Zlíně uskuteční referendum ve věci provozování vodárenské infrastruktury v regionu. Uskutečnit se má zároveň s krajskými volbami. Kritikům vadí, že provozovatel generuje zisky, zatímco vodárny, jež mají akcionáři jsou hlavně města a obce, se musejí starat o infrastrukturu. Odkaz [zde](#).

### Modernizace Morávky za 175 milionů

Povodí Odry upraví bezpečnostní přeliv nebo spádové přehradě. Akce bude probíhat za provozu. Nádrž by měla po rekonstrukci odolat pětisetleté vodě. Během stavby vodohospodář sníží hladinu o dva metry a v takovém stavu bude nádrž udržována dva roky. Odkaz [zde](#).

### Státní hmotné rezervy pomáhají i v zimě

Některé tuzemské obce bojují s nedostatkem pitné vody také v zimě. Podle údajů ministerstva životního prostředí se jedná až o třetinu území. Státní hmotné rezervy půjčují cisterny i v těchto dnech. V praxi zapůjčení funguje tak, že obec si půjčí cisternu, a pak si sama zajišťuje vodu. Odkaz [zde](#).

## Komentáře

### Brabec k podnikatelské misi v jihovýchodní Asii

Skupina zástupců firem zaměřených na environmentální technologie, vybraných rezortních organizací ministerstva životního prostředí, pracovníků vědy a výzkumu a akademické obce navštívila Malajsi a Vietnam. Stěžejními tématy jednání v obou zemích byly především oběhové a odpadové hospodářství, energetika, budování přenosových soustav, technologie pro těžební a ropný průmysl, vodohospodářství, prevence přírodních katastrof, projekty vědy a výzkumu. Odkaz [zde](#).

### Jak se řídí největší česká loď

Kapitán Jan Hamza dlouhá léta šéfoval Pražské paroplavební společnosti a Prague Boats ze skupiny EVD, nedávno přešel do skupiny Thurgau Travel, kde dělá technického konzultanta. Patří mezi tři kapitány, kteří po českých řekách vedou největší tuzemskou osobní loď, kterou je hotel na vodě Florentina. Více rozhovoru pro deník Zpravky.cz [zde](#).

### Mašata z Izraele: O vodohospodářské know-how máme zájem

Ředitel kanceláře CzechTrade v Izraeli Jiří Mašata poskytl rozhovor magazínu Profit. Vodarenstvi.cz reflektovalo část o hospodaření s pitnou vodou nebo o úspěších českých firem. Odkaz [zde](#).

### Babiš k Národnímu investičnímu plánu

Na ministerstvo zemědělství připadá 364,53 miliardy korun. Největší investiční akce souvisejí s hospodařením s vodou, ať už jde o ropojování vodárenských soustav, budování přehrad a závlahových soustav nebo peníze směřující do infrastruktury. Do těchto programů má zařídit 150 miliard. Odkaz [zde](#).

### Vody je v Česku více, Rieder nadšení krotí

Situace se sice v tuzemsku zlepšila, ale hydrometeorologové varují, že vyhráno zdaleka není. Zásadní podle nich je, aby v následujících měsících spadlo dost srážek, u hlubokých podzemních vod se navíc sucho začíná teprve projevovat. Odkaz [zde](#).



## Vzdělávání

### Modernizace VES ČVUT za 23 milionů

Halová laboratoř Vodohospodářského experimentálního centra Fakulty stavební ČVUT v Praze s rozměry 90 x 12 metrů sloužila výuce hydrauliky a výzkumu z oblasti praxe od roku 1976 až do letošního února. V průběhu let však přestala stačit požadavkům na výuku a prošla modernizací za 23 milionů korun. Centrum bylo znovuotevřeno na konci listopadu. Odkaz [zde](#).

### Vzdělávací programy Strom života a Planeta Oxidan oceněny

SmVaK Ostrava a spolek EduLudus jsou díky Stromu života school friendly. Program nyní uspěl v soutěži Sdružení pro rozvoj Moravskoslezského kraje. Dříve již byl oceněn jako jeden z nejnovativnějších v České republice v prestižní soutěži Eduina. Odkaz [zde](#).

### ČZU nejekologičtější univerzitou v Česku

Česká zemědělská univerzita (ČZU) v Praze obhájila post nejekologičtější univerzity v ČR. V mezinárodním srovnání poskočila na 31. místo na světě. Informace vychází z žebříčku UI GreenMetric, který u jednotlivých univerzit porovnává ohleduplnost k životnímu prostředí. Odkaz [zde](#).

## Ze světa

### 58 mrtvých v Atlantickém oceánu

Jedna z největších lodních tragédií za poslední roky se odehrála ve vodách Atlantického oceánu u Mauritánie. O život přišlo nejméně 58 lidí, když se s nimi při pokusu o plavbu do Evropy převrhla loď. Odkaz [zde](#).



### Přístup k vodě pro 12 tisíc lidí díky české pomoci v Libanonu

Země byla označována jako Švýcarsko Blízkého východu. Dnes však hospodářsky kolabuje. Demonstranti, kteří třetím měsícem protestují proti současnému režimu, uvádí, že země potápí vládní korupce a nekompetentnost. V Libanonu žije až milion syrských uprchlíků. Životní podmínky pro zhruba 12 tisíc lidí v libanonské vesnici v údolí Biká nedávno výrazně zlepšila česká humanitární pomoc. Odkaz [zde](#).

### Chorvatsko chce více energie ze slunce a vody

Chorvaté se připravují na změnu energetiky a do poloviny století chtějí získávat více než čtyři pětiny energie ze slunce, vody, větru, biomasy nebo termálních zdrojů. Přírodní podmínky má země ideální. Hledá investory a dodavatele pro stavbu elektráren. Píše o tom euro.cz a zahraniční kancelář CzechTrade Záhřeb. Odkaz [zde](#).



## SOVAK ČR

### EU a ČR - vodohospodářské legislativní aktuality

Ani v roce 2019 nezastavila Evropská komise aktivitu v oblasti dozoru naplňování právních požadavků Evropské unie v členských státech. Niž jsou uvedeny čtyři případy pro oblast vodního hospodářství, kdy členské státy buď již mají, či v blízké budoucnosti budou mít velké problémy. Odkaz [zde](#).

### SOVAK ke konferenci Počítáme s vodou 2019

Ve Velkém sále Novoměstské radnice v Praze proběhlo na konci listopadu již 5. pokračování mezinárodní konference Počítáme s vodou, tentokrát s podtitulem Revitalizace veřejných prostor se zapojením modrozelené infrastruktury. Konferenci organizoval ČSOP Koniklec pod záštitou ministra životního prostředí. Mediálním partnerem byl časopis Sovak. Odkaz [zde](#).

### Vyšlo prosincové číslo časopisu SOVAK

Titulní strana zachycuje Úpravnu vody Ostrava - Nová Ves. Ostravským vodárnám a kanalizacím je také věnován úvodník, v němž bilancoval uplynulý rok generální ředitel společnosti Vojtěch Janoušek. Co nabízí nejnovější číslo časopisu dále, se můžete dozvědět [zde](#).

## Výlety k vodě

### Na česko-moravském pomezí

Vyrazili jsme na výlet do oblasti mezi Orlickými horami a Králickým Sněžníkem. Poblíž vrcholu Suchého vrchu stojí u zrekonstruované Kramářovy chaty bývalá vodárenská věž, která v současnosti našla nové využití jako unikátní rozhledna. Sestoupili jsme také z vrchu do Jablonného nad Orlicí. Tichá Orlice hraje zásadní roli pro atmosféru města a byla klíčová pro jeho hospodářský rozvoj v minulosti. Více [zde](#) a [zde](#).



### Advent u zadumaného slezského moře

Slezská Harta a její okolí jsou skvělým místem pro výlet nejen v období léta a vodních radovánek. Vyrazili jsme sem v době, kdy vrcholky blízkých Jeseníků již pokrýval první sníh. Více [zde](#).

